

书法艺术生活化 融入寻常百姓家

2017年8月28日(农历丁酉七月初七)上午9点58分,“相约七夕 甜蜜一生”——上海书法名家书写结婚纪念证书活动在海派文化中心举行。这份温暖与甜蜜不仅在微信朋友圈迅速传播,还吸引了众多的新媒体网络直播(点击“阅读原文”回看直播),短短一个小时,在线观看者竟然达到了53.7万余人,成了这个七夕节申城的一段文化佳话。

■ 尤存(上海市文联党组书记):

各位文学家、艺术家,各位新郎、新娘,各位来宾,大家上午好!七夕佳节,美景良辰,伉俪携手,姻缘天成。如果说今天这个好日子是起源于经久不衰的爱情传说,那么同样,今天的好日子也将见证源远流长的中国书法艺术在现代生活中进一步得到传承和弘扬。

2009年,中国书法就被联合国教科文组织命名为世界人类非物质文化遗产;2006年,七夕被国务院列入首批中国的非遗名录,所以今天是两个非遗,一堂见证。

当2009年,得知中国书法被列入世界人类非遗名录时,说实在的,我们心中是中且忧且喜。之所以喜,是因为全人类都重视这项中国的非遗,共同推进非遗的弘扬;且忧的是,眼看这门艺术渐行渐远。随着科技日益发达,无纸化侵袭,中国书法越发显得弥足珍贵。当语言和文字本身作为一个民族、一个国家的文化遗传基因时,那么传承之、弘扬之,又叫薪火相传、生生不息;如果遗忘之、阻断之,那就叫数典忘祖,甚至是叫去中国化。近年来,我们看到中国汉字大会、朗读者等各式弘扬传统文化的活动纷纷登场,今天在这里,我们为弘扬和传承中华书法艺术,积极



▲ 赋书诵完美组合,《七夕赋》横空出世(左起:印海蓉、赵丽宏、周志高、黄浩)

亮相。以书法的形式书写婚书,本身就是中国文化的一大习俗。洞房花烛夜,金榜题名时,他乡遇故知这三大喜事都留下了很多的传说,都与书法密不可分。所以我们非常感谢,首先感谢韩天衡老师得知这一消息以后,专程为这次的见证刻了一方“百年好合”大印;我们非常感谢赵丽宏老师,他亲自写了一首《七夕赋》;我们非常感谢印海蓉老师,她将为大家专门朗诵《七夕赋》。

特别感谢虹口区委区政府和宣传部,他们得知这一消息马上筹集人力、物力、财力,无偿地推动中国传统文化进入生活。

最后,值此七夕佳节之际,感谢各位嘉宾的光临,也感谢各位新人,祝新郎新娘生活美满,百年好合!谢谢大家!

■ 赵丽宏(上海作协副主席)

《七夕赋》是篇命题作文,受市文联尤存书记之约,为七夕节、为新人祝福。人间的情爱和年轻人的婚姻这是美好的事情,所以应约写了这篇《七夕赋》,以表达自己的心愿,和对爱情、婚姻的美好祝愿。

七夕赋

人海茫茫,相遇是缘;
银汉迢迢,相约有道。
两情若是亲近,千山万水难阻扰;
两心果真相爱,喜鹊飞来搭虹桥。
世上情为何物?
为真挚,为赤诚,风雨同舟见至交;
人间爱从何生?
是相知,是信任,悲欢一路相依靠。
生死契阔,志同意合,何愁山高路遥;
心心相印,恩爱不疑,真情日月朗照;
执子之手,与子偕老,共度岁月美好。

■ 韩天衡(上海书协首席顾问):

艺术应该是属于大众的,所以能够拿书法和民众生活结合起来是非常好的事情,也是让我们的艺术从象牙塔里面走出来,走到生活当中去。而且在七夕这个传统节日,以书写结婚纪念证书这种传统的形式,用的是书法这一中国传统艺术,这充分展现了我们的文化自信,也是弘扬了我们传统的文化。这次我刻的“百年好合”这方印,用的是印度石,印度石红颜色非常漂亮,它与今天的环境也是非常协调。这个活动在虹口区搞,虹口是美丽的彩虹石,非常有意义。今天到场的有银婚、金婚夫妇来帮新人证婚。我今年也是50年的金婚,我希望今天来的新人都能圆圆满满过到金婚。

■ 周志高(上海书协主席):

这幅作品在创作时心情非常愉悦,唐代孙过庭



▲ 韩天衡·百年好合印章

从上海开埠到新中国成立,老上海整整一个世纪的风雨中,百店争市、众匠竞技,周虎臣笔庄在搏击中斗风浪,在竞争中求生存,取得驰誉的业绩,留下瞩目的辉煌。如今的上海笔墨博物馆中,展示的一些藏品,就记载着周虎臣这段历史的辉煌,更记录了海派书画名家对笔庄的关爱和支持。

巨匾楹联 见证辉煌

进入上海笔墨博物馆,首先映入眼帘的是几块古色古香的牌匾,它们都被以仿红木为边的玻璃框罩护了起来,虽然牌匾木板有些开裂、边缘有所磨损、油漆也已剥落,但字迹依然十分清晰。仔细判读,推算都已有一百多年的历史了。其中有一块较为特殊,与其它挂在墙柱上的竖牌不同,是块大的横匾,高60厘米、宽290厘米,且挂到了展示橱柜内,似乎享受着特别的优渥尊宠。当然一是因为它的形制、幅面使其无法挂在墙柱上,而同时也是因为题匾之人、匾文内容,使它足以享受这一特殊的待遇”。

题写此匾之人,是张大千的恩师——李瑞清。李瑞清是江西抚州人,这位中国现代美术教育的先驱、海派书画早期代表人物之一,他与“周虎臣笔庄”店主有同乡之谊,故常来笔庄同论书画、共谈笔墨。他对制笔用笔特有见地,常与店主傅锦云切磋制笔技艺。店主见他爱用湿笔临写古碑名帖,运笔缓慢、顿挫连绵,以笔划残破波折显示高古格调。锦云就亲自选料、操刀,精心地为他量身定制了宣书北魏体擘窠大字的“羊毫大笔”。清道人试用后十分满意,兴情所至,欣然命笔,挥毫书

写了这块九尺大匾。匾文书曰:“海上造笔者,无逾周虎臣,圆劲而不失古法。近世书家手不能伏毫,故喜便而恶健;笔不能摄墨,故喜薄而恶丰。笔工阿其好,世遂无佳笔。昔宣城诸葛氏,其先为右军制笔,柳公权求之,莫能用,予以常笔则大喜。此知者之难也。书此以告世之求笔者。清道人”将其对用笔的见解和周虎臣制笔的赞誉倾注于笔尖。而

海上造笔者:周虎臣(五)

见证辉煌 铭记情谊

开首两句更是画龙点睛之笔。

当时,同为书界著名的另一位大师,张大千的另一位恩师,海派书家领军人物曾熙。他与李瑞清齐名,书界有“南曾北李”之誉,两人更为管鲍之交。曾熙与周虎臣笔庄结缘,是由李瑞清介绍的,当时笔庄同时为他们定制了羊毫提笔。因而他俩也约定同为笔庄题词,一个写匾、一个题联。曾熙题词的这对楹联,各高175厘米、宽49.5厘米,联书“驰名五洲地”“创业二百年”,且两联句边上还有长款:“老周虎臣前以湖笔创业苏州,嗣移沪上,盖二百年于兹,选毫之精,刚柔以济,北京贺莲青所不及,况其它乎!宜南洋群岛亦输运日毓也。书与锦云兄正之。丙辰十月,衡阳曾熙书。”此中“锦云兄”即笔庄业主傅锦云,民国丙辰(1916)农历十月至今已整一百零一年!此联现挂在博物馆展厅大门里侧两旁。

此一匾一联,决非泛美之词,而是以书艺之道作出科学客观的评价,凭他俩在书界的地位和学术权威,为周虎臣笔庄当年的辉煌背书,留下历史的见证。

商标文告 犹闻硝烟

在博物馆介绍周虎臣传统品牌的展区中,赫然印着周虎臣早年的注册商标图标。2013年上海锦绣文章出版社出版一本《民国商标图典》,作为上海滩最早出现的一批注册商标,周虎臣的“虎”字商标位居前列,此书封面的商标图案集锦也将

它采掇其中。同年上海画报11月号(总279期)还就此发表了专题文章。

“周虎臣”早在清康乾年间就在苏州扬名立万,进入上海后更驰名享誉。盛名之下,不免遭受假冒侵权。光绪三十三年(1907),就有沪南郎家桥周吉昌书店,假冒周虎臣“匠心如水”名笔,鱼目混珠混迹市场。为此傅锦云上告至苏松太兵备道衙门,请求政府仲裁,幸得蔡道尹主持公正,颁布《严禁文告》。1914年,又有周嘉良、邹景此等再次伪造虎牌毛笔,被傅氏查获后告发,周被判刑四月,邹闻风逃匿再饬拘捕,赃物全数充公。民国五年十月十九日江苏沪海道尹徐元皓曾就此签发“公署布告第三号”一份,严杜假冒商店牌号之行为,饬令上海市知事暨行政厅立案查拿严办,以禁刁风而保利权。但此后民国八年、十五年又两次查获有王仲记(即王春鉴)假冒周虎臣之牌号,并于民国十五年再次请得江苏沪海道尹傅彊签发“公署布告第一号”,明令“禁止假冒”,“一经查处指控,定予惩罚不贷”。

就此老周虎臣笔庄,于民国初年即以猛“虎”注册为商标,公告社会;后为适应家政变化,又在店名和商标中另增“锦云”二字。据傅锦云后人回忆,此虎形商标,仍著名画师张善孖所画,且图中虎皮斑纹中隐藏周虎臣等字样。

1914至1919年在海外市场也连续出现冒牌事件,傅锦云除向当地政府申诉外,于1926年在新加坡海峡地区政府也以老周虎臣锦云氏商号注

录的形式,为新人写结婚证书,意义非凡!结婚证书用于正式场合,不同于个人创作或展览投稿。展览上大多数人不在意书写内容,但结婚证书的内容是第一位,所以千万不能写错字、漏字,比如“关关雎鸠”的“雎”是且字旁,一不小心容易出错;比如“历”的正确写法有所变更。因为干支纪年法是中国特有的纪年法,不知从何时开始加了“农历”二字,尚有待考证,我们也为此推敲许久。《辞海》上的“历”字不通用,是两个意义。但新中国成立后,现在的《新华字典》重新把这两个“历”字赋予了干支纪年法的意义,所以这两个字都可以用。所以,书写过程中,我们一直在琢磨、钻研、讨论,最后大家看到的文本是汇总各方面专家的意见。

在小楷书写中,我个人偏爱钟繇和虞世南的书风,风格上宁静典雅。小楷书写不可求快,尤其是书写结婚纪念证书这类庄重的档案,一定要心平气和。这样的形式很好,证书也应该手写,每个国家文化不同,但一些重要性事情,纪念性的活动,都会有手写的形式参与,不能完全印刷。甚至比如贺年卡,必须手写,不能印刷,得有那个诚心在。

■ 赵伟平(上海市书法家协会理事):

结婚是人生大事,用毛笔书写结婚证书,我认为很有意义。我认为艺术就应如此,虽然普及还有一些困难,但书法应该逐步走到百姓的生活中去。

■ 戴小京(上海市书法家协会副主席):

以前上海书协举办过进社区、下基层的惠民活动,结婚纪念证书是第一次书写,结婚纪念证书的书写要更加端庄认真,不能太过于自由,对我们书家提出一种新的书写要求,也是一个新课题。我们不能只写自己熟悉和擅长的内容和形式,也要适合社会需求,驾驭平时不熟悉的内容,这也是无形中的考验。既要符合证书篇幅,又要把内容排列得有条不紊,不可某处过挤或过空,所以章法上要动一番脑筋。平时写字创作时,若此处写小了,那里就写大些,适当调节,甚至边距空了把纸裁掉一点。婚书内容和篇幅是规定好的,所以如何把内容合理巧妙地安排好,是一门新的功课。

■ 黄仲达(上海市书法家协会主席团委员):

这次书写结婚证书的活动让我感到有些压力,这不是平时自己写作品,可以融入个性,比较随意,书写不满意可以重新调整。书写结婚证书是非常庄严的一个仪式,所以书写时格外谨慎。比如“历”字的繁体字书写,略有异议,大家翻阅了各种字典,求得最正确的版本。

我们几位书家还为此活动建了微信群,互相探讨切磋,力求书写准确无误,形式上力求完美,精益求精。虽然内容统一,但八位书家在风格和形式上各具特色,呈现出不同的面貌。

■ 杨耀扬(上海市书法家协会主席团委员):

家中的书法文案特别多,耳濡目染下,我学习书法的种子在那里萌芽,尤其偏爱小楷,一写就坚持了四十多年。所以今天我们再度继承前人以书法做记

我们几位书家还为此活动建了微信群,互相探讨切磋,力求书写准确无误,形式上力求完美,精益求精。虽然内容统一,但八位书家在风格和形式上各具特色,呈现出不同的面貌。

■ 杨耀扬(上海市书法家协会主席团委员):

家中的书法文案特别多,耳濡目染下,我学习书法的种子在那里萌芽,尤其偏爱小楷,一写就坚持了四十多年。所以今天我们再度继承前人以书法做记

我们几位书家还为此活动建了微信群,互相探讨切磋,力求书写准确无误,形式上力求完美,精益求精。虽然内容统一,但八位书家在风格和形式上各具特色,呈现出不同的面貌。

■ 余军(上海市书法家协会会员):

此次活动很有意义,是对传统文化的延续。活动现场,氛围热烈而温馨,金婚银婚夫妇温暖而朴实,前辈艺术家们的寄语真挚而平凡,让人感觉实在是太幸福啦!新人幸福,老人幸福,看着幸福,听着幸福,写着幸福,想着幸福!

七夕虹桥会,翰墨来添香。

眇眇云霄上,袅袅古音长。

婵娟能闭月,俊逸多才高。

千里约云汉,万年有情郎。

百年好合梦,心心相印长。

手写婚书,是承诺,是祝福,更是希望。我在书

写时,一边写,一边念,心无旁骛,力求用最虔诚的笔调表达最真挚的祝福。

更深受其害,对此不肖行径痛恶疾首、深表义愤。故尔不少书画大家、社会名士均对周虎臣笔庄的遭遇十分同情,纷纷题词声援,彰显了海派书画界匡扶正义、惩恶斥邪之豪气侠胆,堪称协力打假的义举。

且看,此仿帖之题款“老周虎臣仿帖”——只此一家,并无分出”由吴铁珊所书(吴铁珊,名越,字铁珊,南京人,晚清秀才,书法宗颜柳,格调高古)。左右上额各有尹立勋所书“誉重管城”(尹立勋为清代书法家伊秉绶的后代,光绪末年任无锡县知县,后旅居上海鬻字为生),王震所书“翰墨精华”(王震即著名的海派书画家、慈善家王一亭,号白龙山人)。

在此仿帖的背面则有篆宗羲题“品重艺林”(篆宗羲,字榕卿,安徽六安人。光绪三十四年,官上海分巡松太兵备道。1907年,任上海公共租界会审公廨会审员)。吴铁珊题“管城矫矫”。程璋题“翰苑之英”(程璋,海派书画大师,原名德淳,号瑶笙,原籍安徽新安,移居江苏泰兴,曾任教草桥中学。叶圣陶、顾颉刚、吴湖帆、郑逸梅等都曾亲受其教泽,胡适也是他的学生。后到清华大学任教。晚年寓居上海,鬻画自给)。太虚题“华国利器”(太虚,俗姓吕,乳名淦森,学名沛林,别署昧庵、白平、交芦子、悲华主、悲华室主、雪山老僧、簪云老人等,原籍浙江崇德,生于浙江海宁,近代著名高僧)。丹斧题“笔精墨妙”(张廷礼,字丹斧,以字行,晚号丹翁,江苏仪征人。近代文学家、报人、收藏家、书画家,有金石骨董癖,喜藏古钱。书法融合草草与瘦金为一,别有风格)。

曾熙更为其亲书广告:“周虎臣笔墨徽墨号广告。本号前在苏州,今开设上海法界兴圣街,先后历二百余年。自制湖笔,监造徽墨,精工妙品,驰名中外。宣统二年家政改革,另增锦云字样,以示区别,并杜假冒……凡赐顾诸君请认明本号招牌,庶不致误。主人锦云氏谨启。内辰十月衡阳曾熙书”。

巨匾、楹联、商标、布告、仿帖、题词见证了周虎臣当年的辉煌,为金字招牌增光添彩;记录了海派书画与海派笔墨的情缘渊源,为后人所铭记永志。

假冒劣笔充斥市场,受害者不仅商家,书画者